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Ezechielovo povolání do služby 

Úvod  

Čtení: Ezechiel 1,4-28 

Bratři a sestry, dnes společně otevřeme starozákonní prorockou knihu Ezechiel. Chystám se z této 

knihy vybrat asi deset textů a průběžně na ně v následujících kázáních kázat. Je to do jisté míry velmi 

složitá kniha. Obsahuje málo příběhů ale mnoho podobenství, vidění, symbolických činů, divadel a 

zjevení. Pojďme se tedy nechat oslovit prvními kapitolami. Je potřeba, abyste měli na paměti, že ke 

každé kapitole a každému verši je mnoho výkladů a mnoho variant, jak jej můžeme chápat a jak se na 

něj dívat.  

O proroku + první vidění 

Čtení: Ezechiel 1,1-3 

První verše nám představují autora knihy, proroka 

Ezechiele. Jméno Ezechiel znamená „ať posílí Bůh“, 

což je, jak brzy zjistíme, vzhledem k povaze jeho 

poslání důležité přání. Bez Božího posílení by Ezechiel 

těžko dostál svému úkolu. Dovídáme se o něm, že je 

mu třicet let, že pochází z kněžské rodiny a je knězem, 

ale nemůže dost dobře vykonávat své kněžské 

povinnosti v chrámu, protože žije mezi vyhnanci u 

řeky Kebaru v Babylonii. Je to už pět let, co byl 

Jeruzalém obležen a dobyt Babyloňany a vrchní vrstva obyvatelstva byla přesídlena do Babylona. 

V Jeruzalémě v tuto chvíli vládne nový král a pravý král Jojakín je, stejně jako Ezechiel, daleko od 

svého města. Ezechiel by měl v tomto věku nastoupit do služby v chrámu, ale místo toho si ho Bůh 

povolává do služby jako proroka. A dělá to následujícím způsobem: 

Hospodin otevře nebe, a nechá Ezechiele nahlédnout do duchovního světa. Ezechiel vidí vidění, které 

jsme četli před písní. Vidí nejprve blížící se bouřkový mrak. Když se přiblíží, zjistí, že v mraku hoří 

oheň. Potom se v obrazu vynoří čtyři bytosti – 

vypadají jako lidé, mají rovné nohy, ale kopyta, mají 

ruce, ale mají i čtyři křídla, mají také čtyři tváře – lva, 

býka, orla, člověka. Pod bytostmi se zjeví mohutná 

kola v kolech s mnoha očima, která se mohou 

pohybovat všemi směry. Nad bytostmi je jakoby 

ledová klenba a nad klenbou je trůn a Hospodinova 

sláva.  

 

Je velmi těžké na základě Ezechielova popisu nakreslit 

nebo si jen představit, jak to všechno asi vypadalo, natož jaký význam mají jednotlivé části vidění. 

Zastavím se jen u těch bytostí. Je na nich zvláštní to, že jsou v nich zkombinovány části těl několika 
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bytostí – anděl (křídla), člověk (nohy, ruce, vzpřímenost, tvář), býk (chodidlo, tvář), lev a orel (tváře). 

Tyto jednotlivé bytosti mají společnou vlastnost, kterou je síla a moc – andělé jako duchovní síla, 

člověk jako vládce světa, býk jako nejmocnější z domácích zvířat, lev představující sílu divokých zvířat 

a orel jako král všech ptáků. Bytosti, které Ezechiel viděl vznášet se v ohni, koncentrují veškerou moc 

a sílu bytostí světa. Mám za to, že Bůh nechal Ezechiele nahlédnout do řádu svých věcí. Ezechiel vidí, 

že duchovní svět má řád. 

(1) Obrazy jsou řazeny od nejméně důležitých po nejdůležitější – mrak; bytosti a kola; klenba; Boží 

sláva. Vše je seřazeno podle významnosti a dále to nerozptyluje prorokovu pozornost. Není to tak, že 

by pro krásu nebo pohyb bytostí či velikost kol neviděl nebo neslyšel Boží slávu. Vše má přesně tu 

velikost a záři jakou má mít. A když dojde k tomu nejdůležitějšímu – k Boží slávě – tak už se v popisu 

ani myšlenkách a pozornosti nevrací zpět k „nějakým kolům“. (2) Vše je podřízeno Bohu a jeho Duchu 

– dvakrát čteme (verše 12, 20), že bytosti i kola se pohybují přesně tak, jak je vede Duch. Na to, jak 

jsou to mocné bytosti, tak jsou v podstatě loutkami, které ovládá Boží Duch.  

Nevím jak vy, ale já bych si někdy přál vidět Boží slávu. Možná bych se z toho zbláznil, možná by mi 

nikdo nevěřil, ale přál bych si nahlédnout a získat tak ujištění a motivaci do služby. Mám ale za to, že 

Bůh nechal Ezechiele vidění prožít a zapsat právě proto, abychom to my, každý z nás, už nemuseli 

zažít, ale mohli o tom jenom číst. A číst to tak, že se do toho vžijeme.  A to nestačí přečíst jednou. 

A pokud si to chcete přečíst opravdu pozorně, tak si to zkuste namalovat. Můžete si to zkusit doma – 

číst text několikrát za sebou a malovat; jen tak pro 

sebe, i když si třeba myslíte, že malovat neumíte. 

 

Ezechiel účasten vidění 

Čtení: Ezechiel 1,28b - 2,2 

Ezechiel se účastní tohoto vidění, padá na tvář, 

potom je osloven, naplněn Duchem a skrze tohoto 

Ducha poslouchá Boží příkaz. Ezechiel je součástí 

obrazu hierarchie, je přemožen a padá na tvář 

v pokoře, bázni a děsu.  

Co to znamená lehnout si před Bohem? Židé se takto často modlili, ne vestoje, ne vkleče, ale vleže; 

ne s rukama pod hlavou, ale čelem k zemi. Tato poloha vyjadřuje tu největší možnou pokoru, 

naprostou podřízenost. V tomto postoji vyjadřuji, že se vzdávám všeho – všeho, co jsem; všech svých 

přání (vystudovat, postavit dům, mít děti, mít práci…); všech svých hodnot (co je pro mě důležité); 

všech svých schopností; svých bližních…. Všeho, co mne činí mnou. Všeho se na chvíli vzdám, 

přestanu na to myslet, přestanu se tím zabývat, protože vidím to, co je opravdu důležité. Vidím Boha 

na trůnu, vidím Boží slávu tak, jak ji viděl Ezechiel. A v jeho přítomnosti si lehám na tvář a vše, co 

mám, pro mě v tu chvíli přestává mít význam; vše, co jsem, najednou není důležité. Nehoní se mi 

v hlavě různé myšlenky, jen čekám na to, co bude následovat, co bude Bůh mluvit, co mi chce říci! 

Ezechiel je ale pozvednut na důležitější rovinu, než by sám sobě přisoudil. Může stát před Boží tváří. 

To je místo, kam patří, přestože a možná právě protože se cítí být mnohem hlouběji, necítí se hoden. 

Je to jako v tom doporučení, které říká Ježíš: když přijdeš na hostinu, nesedej si na významná místa 
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vepředu, protože když si tam sedneš a přijde někdo důležitější, tak se musíš vzdát svého místa. Sedni 

si raději na poslední místečko a možná přijde správce hostiny a uvede tě na čestné místo.  

Ezechiel se možná musel vzdát své představy, že bude knězem, svého smutku, že je daleko od 

chrámu a knězem být nemůže, aby mohl povstat a přijmout roli, kterou měl pro něj Bůh – roli 

proroka. Jen skrze Božího Ducha a Ježíšovu krev můžeme i my být „povstáni“ v Boží přítomnosti a 

přijmout to, co pro nás má – nové hodnoty, nová přání, nové služby, nové schopnosti…  

Izraelský lid v kontrastu s viděním 

Čtení: Ezechiel 2,3-10 

Jakými slovy je popsán Izrael v tomto textu? Bouřící 

se, zatvrzelí, tvrdého srdce, vzpurní, zarputilí, vzpurní. 

Je to v kontrastu s tím, co právě Ezechiel viděl. Viděl 

Boží řád věcí, viděl naprostou poslušnost všech 

bytostí. On sám se k tomuto řádu přidal a teď mu Bůh 

ukazuje Izraelský lid, který se tomuto řádu vzbouřil. 

Bůh dále Ezechiele varuje, aby nebyl vzpurný jako 

tento lid, aby nesklouzl k neposlušnosti, ale aby 

poslušně přijal úděl proroka, který bude naplněn 

Božím slovem (svitkem) a bude jej neohroženě 

zvěstovat.  

Co znamená Izraelská vzpurnost a tvrdohlavost? Mám za to, že to nemusí být nutně jenom 

skutečnost, že začali porušovat přikázání a hřešit, což samozřejmě dělali. Už se to ale projeví dřív. Je 

to právě opak oné pokory vyjádřené „ležením před Boží tváří“. 

 

 

Úkoly 

1. Pokusit se nakreslit si Ezechielovo první vidění 

2. Ztišit se v modlitbě před Bohem tak, že se člověk přestane zabývat svými plány, přáními, 

druhými lidmi, řešením problémů… ale jen bude poslouchat a čekat, co Bůh řekne. 

3. Zkusit si modlitbu vleže (nebo alespoň v kleče) – i když si budeme možná připadat jako blázni.  

 

Amen 


